Игровые технологии как эффективное средство для автоматизации и дифференциации звуков.
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Работа над звуком, от постановки до употребления в самостоятельной речи, - это выработка нового сложного навыка. И, как любой навык, он требует усилий, времени и определенной системы упражнений. Эта работа усложняется и тем, что занятия по автоматизации звуков, зачастую, трудны, однообразны, требуют многократного повторения материала в течение длительного времени. Порой не так трудно поставить ребенку звук, как автоматизировать и ввести его в речь. Как правило, ребенок сможет свободно употреблять поставленный звук только после повторения этого слова от семидесяти до девяноста раз. Но механическое многократное повторение одного и того же слова утомляет детей, не стимулирует к самостоятельному его употреблению. Вы, наверно, замечали, что если с ребёнком постоянно повторять один и тот же речевой материал, то ребёнок «отключается» и повторение становится механическим. Если вы вдруг скажете: «Какой ты молодец», то получите повторение данной фразы.
Работая на логопедическом пункте и в группах комбинированной направленности, мы сталкиваемся со следующими проблемами:
· большое количество детей;
· недостаток времени;
· недостаточная помощь со стороны воспитателей и родителей.
Поэтому учитель-логопед ставит перед собой следующие задачи:
 - поиск наиболее эффективных путей коррекции нарушений произношения;
 - поиск возможностей сочетания решения в коррекционном процессе произносительных и других речевых задач.
Что нужно сделать, чтобы коррекционный процесс не стал утомительным и скучным?  ФГОС даёт чёткую установку: сохраните уникальность и самоценность дошкольного детства, как важного этапа, в общем развитии человека; используйте в образовательном процессе формы и методы работы с детьми, соответствующих их психолого-возрастным и индивидуальным особенностям.
Следовательно, деятельность с ребенком должна быть динамичной, эмоциональной, неутомляемой, разнообразной. И это объективно подтолкнуло нас к поискам нетрадиционных игровых приемов, к созданию речевой среды. 
Использование игровой технологии способствует:
· повышению интереса к познавательной деятельности;
· развитию творческих способностей детей;
· формированию правильного звукопроизношения;
· усовершенствованию лексико-грамматического строя речи и фразовой речи;
· формированию самоконтроля за своей речью, что является важной предпосылкой развития коммуникативных и учебных навыков;
· увеличению результативности коррекционного процесса.
С другой стороны, игровая мотивация служит и усложнением при закреплении навыка правильного произношения, т.к. увлёкшись игровым сюжетом, ребёнок перестаёт контролировать произношение.
У каждого логопеда-практика существуют свои универсальные игровые приемы, оптимальные варианты применения различных игровых средств на определенном этапе работы над звуком, позволяющие заинтересовать ребенка и включить его в целенаправленную работу по исправлению звукопроизношения.
Так, например, Людмила Васильевна активно использует на всех этапах автоматизации звука «Р» мастерски изготовленное пособие «Грузовичок – речевичок».
1 этап автоматизация изолированного звука: «Заведи мотор»

2 этап автоматизация звука в слогах «Крутим руль и повторяем»

3 этап автоматизация в словах игра «Что привез грузовик?»

4 этап автоматизация в чистоговорках и предложениях.

5 этап автоматизация в активной речи. Пересказ рассказа, который рассказал грузовичок, с опорой на картинку, спрятанную в кузове, а далее ребенок придумывает и рассказывает, где они путешествовали с грузовичком.

Наталия Викторовна очень любит различные дидактические игры, при помощи которых можно решать несколько педагогических задач. Например, в игре «Улитка», в домике-панцире которой может уместиться множество картинок на отрабатываемый звук, а также …
Татьяна Александровна использует игры со светом - очень доступный и самый зрелищный вид занятий с дошкольниками. Это – настоящая магия и волшебство.
Фонарик и не игрушка, а тем не менее любой ребенок будет счастлив такому предмету. Отличная идея для маленького сюрприза. Использование фонарика в качестве подсветки обратной стороны картинки оказалась просто волшебной!!! Ничего сложного, а эффект колоссальный. Дети как на чудо реагируют на такую игру. Процесс автоматизации и дифференциации звуков, закрепление пройденного лексического материала, отработка предлогов, и еще много каких педагогических задач можно с интересом решать при помощи этой серии игр («Что спрятано в сумке?», «Что в ларце?», «Что проглотил крокодил?», «Что в шкафу?».

Грамотная, четкая, чистая речь ребенка-это не дар, она приобретается благодаря усилиям всех участников процесса формирования речи детей. Безусловно, все указанные особенности работы учителя - логопеда предполагают огромное терпение и творчество, благодаря которым ребенок получает дополнительные возможности коммуникации и адаптации в окружающем мире.
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