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Дошкольный возраст – это начальный этап потребительской социализации, в процессе которого закладываются потребительские предпочтения ребёнка, формируются представления о мире потребления и основы собственного потребительского поведения [1]. 
Современный ребёнок с детства впитывает информацию, что его окружают вещи, и он должен ими обладать. Индустрия потребления предлагает ребёнку «Знакомые» ему товары. Так, товары для детей всегда направляют его к любимым образам, например, к героям мультфильмов. Приобретая такую вещь, ребёнок получает эмоциональное подкрепление, он становится частью сказки, а мы помним, что в этом возрасте для ребёнка более важны фантазии, чем реальные предметы. 

Современное общество ставит знак равенства между счастливым детством и высоким уровнем потребления. Cross G. подчеркивает, что в современном обществе подарки и ритуалы детства полностью коммерциализированы, будучи связанными с покупкой родителями массовых товаров и развлекательных услуг [7]. Праздники у детей стойко ассоциируются с приобретением игрушек или товаров, которых они ждут даже больше, чем самого праздника.
Каждый родитель сталкивался с проблемой похода по магазинам с ребенком. Она заключается в обилие и красочности товаров на полках. Детская психика не может справиться с желанием все иметь и попробовать.

Тут начинается самое интересное — малыш просит все купить. Как правильно повести себя, чтобы не навредить? Как скорректировать поведение детей в магазине? Стоит ли все покупать или лучше постоянно отказывать? Все эти вопросы задают нам, педагогам – психологам, родители в индивидуальных беседах и консультациях.

Сегодня хотелось обсудить вместе с Вами вопрос о магазине как средстве формирования стратегий взаимодействия родителей с детьми.

Ребенок понимает, что есть места, где эти вещи находятся, и что взрослые могут эти вещи из магазинов приносить.

Поскольку местом совместных покупок детей и взрослых является МАГАЗИН, его следует рассматривать как институт потребительской социализации. Необходимо заметить, что современный магазин изменил свое изначальное значение. Если раньше магазин – это было специально оборудованное стационарное здание или его часть, предназначенное для продажи товаров и оказания услуг покупателям и обеспеченное торговыми, подсобными, административно-бытовыми помещениями, а также помещениями для приема, хранения и подготовки товаров к продаже, то теперь он в большей мере направлен на удовлетворение, создание и поддержание потребности человека в определенном товаре. 
Сегодняшний малыш всё больше времени проводит в магазинах (реальных и виртуальных), торговых центрах. Современные магазины стали пространством как для приобретения товаров, так и для их потребления, будучи оборудованы зонами питания, отдыха и развлечений.

Магазин, как место потребления имеет свои особые стратегии взаимодействия с ребенком. В современном обществе значение приобретает мерчандайзинг детских товаров, который предполагает доступное расположение товара, в том числе и для ребенка, зонирование магазина, налаживание контакта с детьми в виде подарков на входе (например, шариков), удобных тележек (например, в виде машинок), улыбающихся продавцов и т.д. Попадая в детский магазин, ребенок окунается в атмосферу праздника, у него создается абсолютное впечатление, что он попал в волшебное место, где есть все, что он хочет [2].

Для него пока не существует четкого понимания, как происходит процесс приобретения вещи. Он не понимает, что вещи кем-то создаются, для него вещи уже существуют в готовом виде. У него нет необходимости делать сложные действия для того, чтобы получить вещь, для него все просто – надо сходить в магазин и взять желаемое. И тут ребенок сталкивается с первой сложностью. Оказывается, в магазине нельзя брать, что хочешь – просто так. Более того, ребёнок видит, что приобретение продукта представляет собой некий обмен. Суть этого обмена – «деньги – товар» – ребенку не понятна и рассматривается им как элемент игры. Зачастую дети просят денежку, чтобы они сами могли расплатиться за желаемое. В этот момент ребенок может испытывать искреннее удовольствие, так как он сам приобретает нужную вещь – из пассивного, он превращается в активного потребителя. И для него уже значимым становится не сам факт получения вещи, а то, что он смог самостоятельно её купить.

Получив новый опыт, малыш пытается закрепить его несколькими способами.

Например, приходя в магазин, он просит родителей дать ему денег, чтобы он мог расплатиться. И если родители ему это позволяют, то это может рассматриваться ребенком, как часть обычного поведения взрослого, которое таким образом закрепляется. В магазине ребенок может пробовать новые модели поведения. Он пытается отработать новые способы влияния на родителей, демонстрации своего отношения как к вещи, так и к процессу покупки в целом.

Эти модели могут быть разнообразны. Но часть из них может быть описана через шкалы «автономность – зависимость» детства, «авторитарность – невмешательство» как основные способы взаимодействия ребенка и взрослого в магазине [6].

Ребенок не является самостоятельным покупателем, получит он необходимую вещь или нет, зависит от взрослого. Взрослый может, как предоставить ребёнку возможность самому сделать выбор, так и ограничить его в этом.

Д.К. Тихазе и А.С. Курилова отмечают, что, с одной стороны, родители могут пытаться ограничить детское потребление, с другой – покупая желаемый для ребенка товар, пытаются выразить родительскую любовь [5].

Также родители могут использовать ситуацию в магазине как часть воспитания ребенка, возможность проявления власти над ним, и тогда на первый план будут выходить взаимоотношения, построенные по принципу «авторитарность – невмешательство». В случае проявления авторитарности родители будут ограничивать ребенка, аргументируя это его «плохим поведением» или фактом ненужности вещи. При попустительском подходе (невмешательстве) родители будут беспрекословно выполнять все прихоти ребенка. 
Проанализировав сочетание этих составляющих, мы можем выстроить следующие варианты взаимодействия взрослого и ребенка:

1.
Зависимо-авторитарные отношения. Родители тщательно контролируют поведение ребенка в магазине и ограничивают его желания. Ребенку покупают только то, что решили родители.

2.
Зависимо-невмешательские отношения. Родители не ограничивают ребенка в магазине, но игрушка покупается только после согласования с родителями или не покупается вовсе.

3.
Автономно-авторитарные отношения. Ребенок самостоятельно передвигается по магазину, сам выбирает себе нужные вещи, но они приобретаются как форма поощрения ребенка за что-то. Родитель может отказать ребенку в приобретении, если считает, что ребенок, например, вел себя плохо.

4.
Автономно-невмешательские отношения. Ребёнок сам бродит по магазину, а родитель занимается своими делами. В результате ребенку покупают любую вещь, не обращая внимание ни на её стоимость, ни на количество игрушек, ни на их нужность для ребёнка [3].

Для многих семей посещение магазина является еженедельным ритуалом, это становится частью жизни и поведения ребенка.

Также ребенок может закреплять потребительское поведение в процессе разговора со взрослым. Зачастую это представляет собой определенную модель, когда ребенок обсуждает со взрослым предстоящее посещение магазина. На этом этапе взрослый может вводить некие правила. Может требовать от ребенка послушного поведения в обмен на возможный поход в магазин и приобретение нужной вещи. Предстоящий поход рассматривается ребенком как отсроченное удовольствие, поэтому, к удивлению родителей, в магазине ребенок может испытывать повышенное возбуждение, связанное с аккумуляцией желаний и ожиданий. И поход в магазин в данном случае выступает как форма разрядки, выброса этого напряжения, которое накопилось у ребенка. Поход в магазин, таким образом, превращается для ребенка в способ удовлетворения потребности в удовольствии. 
Крайне важным является закрепление потребительского поведения через ролевую игру в магазин. В.С. Собкин, К.Н.  Скобельцина, А.И.  Иванова, Е.С. Верясова отмечают, что игра по сути является деятельностью, которая позволяет ребенку сначала эмоционально, а затем интеллектуально овладевать социальными отношениями. Это особая форма освоения действительности происходит путем ее воспроизведения, моделирования.

Они подчеркивают значимость сюжетно-ролевой игры. В своей развитой форме игра, с одной стороны, благодаря принятию игровой роли и осуществлению игровых действий способствует усвоению норм общественных отношений, а с другой – в игровой деятельности осуществляется формирование механизмов произвольного поведения; подчинение своего поведения нормам (игровым правилам) и личностным образцам (персонажам игры). Иными словами, сюжетно-ролевая игра – деятельность, в которой дети берут на себя определенные социальные функции, заданные ролью и сюжетом, и в специально создаваемых ими игровых воображаемых ситуациях воспроизводят действия игровых персонажей и отношения между ними [4].

Играя в магазин, ребенок воспроизводит элементы поведения в магазине, может попробовать себя в разных социальных ролях: стать продавцом, быть покупателем и т.д., то есть закрепляет модели потребительского поведения. Ребёнок может, как сам организовывать пространство магазина, так и пользоваться уже придуманными взрослыми играми, представленными в виде лото, тематических наборов и т.д. В эти игры ребенок может играть дома со взрослым, со сверстниками в игровых зонах или в детском саду.

Другими словами, в процессе взаимодействия с магазином ребенок включается в процесс потребительской социализации, который предполагает следующие стадии: посещение магазина, обсуждение похода в магазин и сюжетно-ролевую игру «Магазин». 
Таким образом, можно рассматривать магазин как институт общества потребления, предназначенный не только для приобретения товара, но и для превращения ребёнка дошкольного возраста из пассивного получателя услуги, в активного субъекта общества потребления.
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