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«Обычного ребенка любить легко, он всегда подражает, стремится походить на нас во всем, мы всегда видим в нем себя. Любя ребенка, мы всегда любим себя в нем: любовь в привычном для нас понимании – штука весьма эгоистичная…. Конечно, перешагнуть через свой эгоизм всем сердцем принять своего особого ребенка, создать атмосферу любви и доверия и поддерживать ее долгие годы, пока ребенок будет расти и развиваться, - труд нелегкий. И далеко не каждому из родителей он по плечу» [2].
Эти слова Т. Кондратьевой из рассказа «По ту сторону отчаяния» как нельзя лучше передают те сложные переживания, которые испытывает семья ребенка с ограниченными возможностями здоровья [3].

Специалисты в области психологии считают, что принятие нарушения развития у своего ребенка можно считать достигнутым, если:

- родители и другие члены семьи могут спокойно говорить о проблемах ребенка между собой и с посторонними;

- проблемы ребенка не поглощают близких полностью и не вытесняют все их интересы;

- забота о ребенке сохраняется, но не переходит в гиперопеку;

- близкие не боятся поощрять самостоятельность ребенка;

- в случае, когда приходится наказывать ребенка, родитель или другой член семьи не испытывает чувства вины перед ним;

- члены семьи способны участвовать в планировании работы с ребенком совместно со специалистом [4].

Чтобы достичь такой благоприятной ситуации в семье, необходима система психологической поддержки каждой семьи, воспитывающей ребенка с ОВЗ.

В большинстве случаев родителям трудно адекватно оценить возможности ребенка и ситуацию развития.

Часть родителей отличается усилением родительских чувств. Их стиль воспитания – гиперопека. Особенности воспитания: сверхзаботливое отношение к ребенку, мелочная регламентация, ограничение социальных контактов.
Результат: эгоцентризм, повышенная зависимость, отсутствие активности, снижение самооценки ребенка.

Другая группа семей характеризуется стилем холодного общения – гипопротекцией. Особенности воспитания: снижение эмоциональных контактов родителей с ребёнком, проекция на ребёнка со стороны обоих родителей или одного из них собственных нежелательных качеств.
Результат: эмоциональная неустойчивость, высокая тревожность, напряженность, эмоциональная беззащитность, неуверенность в своих силах.

Третья группа использует сотрудничество. Особенности воспитания: вера родителей в успех своего ребёнка и сильные стороны его природы, последовательное осмыслении необходимого объёма помощи, развитие самостоятельности ребёнка в процессе становления особых способов его взаимодействия с окружающим миром. 

Результат: чувство защищенности, уверенность в себе, потребность в активном установлении межличностных отношений как в семье, так и вне дома.
Четвёртая группа родителей использует репрессивный стиль семейного общения Особенности воспитания: установка на авторитарную лидирующую позицию, пессимистический взгляд на будущее ребёнка, постоянное ограничение его прав; требования неукоснительного выполнения всех заданий и упражнений, жестокие родительские предписаниях, неисполнение которых наказывается [1].
Изучение семейной микросреды позволяет педагогу-психологу приступить к последовательному решению следующих задач:

- создание у родителей положительного образа своего ребенка, включающего его положительные проявления, сильные стороны, которые они не замечают;

- оказание психологической поддержки семьи, оптимизация семейного микроклимата;

- формирование активной позиции в коррекционном процессе, повышение компетентности в вопросах развития, обучения и воспитания.
Когда с родителями установлен контакт и они готовы сле​довать рекомендациям педагогов, проводится основная часть работы со взрослыми — обучение навыкам семейного воспитания.
Для организации общения с ребенком родителю необходимо выбирать удобную позицию, предоставлять ребенку возможность проявить инициативу, принимать любую форму предложения ребенка действовать вместе, проявлять интерес к деятельности ребенка, побуждать к любой форме диалога, учить активно подражать и действовать по образцу.
Перечислим основные принципы работы с родителями [5].

Принцип понимания структуры дефекта.
Важной задачей является показать родителям серьезность нарушений именно в психическом развитии ребенка. Наиболее эффективным способом в достижении такого понимания часто оказывается наглядная демонстрация ошибок, возникаю​щих у ребенка в процессе выполнения заданий, требующих сохранного интеллекта. За основу можно взять дидактические игры и упражнения, разработанные С. Д. Катаевой, Е. А. Стребелевой. 

Принципы доступности, повторяемости.
С одной стороны, необходимо учитывать, является ли излагаемый специалистом материал доступным для понимания его родителями, насколько они смогут сделать его доступным для ребенка. С другой стороны - сколько раз надо обратить внимание взрослых на особенности воспитания и сколько раз им придется возвращаться к одной и той же теме).

Принцип коммуникативности.
Формирование у ребен​ка как комментирующей, так и регули​рующей функций речи может быть затруднено из-за неумения родителей вербализовывать свои действия, комментировать происходящее, выражать свое эмоциональное состояние, а в итоге и неумения общаться с ребенком.

Принцип концентричности

Если предлагаемое задание у ребенка не получается, родители часто начинают высказывать к нему негативное отношение, может появляться безразличие. Это связано с неумением замечать малейшие появления успеха у ребенка на разных этапах освоения коррекционного материала.
Путь решения - от просто​го к сложному, постепенный переход от совместных действий к самостоятельным. 

Принцип деятельностного подхода
Здесь необходимо делать акцент на вовлечении ребенка в деятельность, соответствующую его возрасту, а также предусматривать смену разных видов деятельности в течение дня.
Коррекционный принцип

Важно донести до родителей мысль, что коррекционная работа, начатая специалистами, не должна заканчиваться за пределами учреждения. Закрепление полученных знаний каждым взрослым (мамой, папой, бабушкой, дедушкой) Выполнение заданий дома с родителем предполагает умение близкого взрослого организовывать развивающую среду. 

Как отличить развивающую среду от неразвивающей?

Игрушки и игры, соответствующие возрасту ребенка или чуть-чуть опережающие его реальные возможности, должны постоянно находиться в пределах досягаемости.

Жалобы родителей на то, что игрушек много, а ребенок не играет, объясняются снижением интереса к игрушкам, если он их не видит. Все должно быть доступно взгляду.  
А ведь именно совместная игра может увлечь и обрадовать ребенка, снимет тревожность у родителей, поможет принять особенности ребенка.
Многие дети с ОВЗ не умеют играть. Непродуктивность игровой деятельности обусловлена истощаемостью ребенка и в связи с этим низким уровнем мотивации. Поэтому необходимо обучать близких взрослых побуждать его к игре. Родители используют похвалу и одобрение, инициируют игровое взаимодействие, заинтересовывают в контакте [4]. 
Особенности психологической поддержки игрового взаимодействия родителей и ребенка будут зависеть от нарушения развития и от его возможностей в данной ситуации.

Итогом такой деятельности педагога-психолога является формирование психолого-педагогической компетенции, что определяется рядом показателей:

- осознанность собственных целей и задач, способов и сроков их реализации;

- адекватность ожиданий родителей собственным усилиям;

- осознанность необходимости коррекционно-развивающей деятельности;

- объективность знаний о развитии ребенка.
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