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Все дети очень любят рисовать. Рисование - это своеобразная игра, в которой ребенок передает свое мироощущение, восприятие, личное переживание [1].

По мнению психологов, рисунок для ребенка является не искусством, а речью. Рисование дает возможность выразить то, что в силу возрастных и индивидуальных ограничений он не может выразить словами.

В МБДОУ «Детский сад № 5 «Звоночек» в группе компенсирующей направленности для детей с ЗПР для развития всех речевых компонентов созданы условия для формирования художественно – творческой деятельности. Одним из эффективных средств развития этой деятельности является использование нетрадиционных техник рисования, так как они способствуют не только развитию воображения и речи, но и повышают интерес детей, а также мотивацию к деятельности.

Особое внимание мы уделяем нетрадиционным техникам рисования, как средства развития мелкой моторики у детей с задержкой психического развития – это печать листьями, рисование пальчиками, рисование методом тычка, кляксография, раздувание краски, шаблонография, рисование поролоном, рисование солью [2, 3].
Использование раздувание краски является альтернативным средством проведения дыхательной гимнастики, способствующим развитию правильного речевого дыхания.

Рисование отпечатками листьев, рисование пальчиками, рисование методом тычка, кляксография, шаблонография, рисование поролоном, рисование солью направлено на активизацию и расширение словарного запаса детей, за счёт обогащения словами, обозначающими цвета, формы, названия предметов, кроме того, ребенок, рассказывая о том, что он изобразил широко использует эмоциональную лексику.

Проведение занятий с использованием нетрадиционных техник:

· учит детей свободно выражать свой замысел; 
· побуждает детей к творческим поискам и решениям; 
· развивает уверенность в своих силах; 
· способствуют развитию пространственной ориентировки на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия; 
· развивает мелкую моторику рук и тактильное восприятие; 
· обогащает и активизирует словарь детей за счет слов - названий предметов, действий и признаков; 
· уточняет лексические и грамматические оттенки новых слов; 
· развивает навыки культуры общения [4]. 
Степень развития мелкой моторики у ребенка определяет самые важные для его будущего качества: речевые способности, внимание, координацию в пространстве, концентрацию и воображение, уровень развития речи. Центры головного мозга, отвечающие за эти способности, непосредственно связаны с пальцами и их нервными окончаниями. Поэтому упражнения и занятия, в которых участвуют маленькие пальчики ребенка, исключительно важны для его умственного и психического развития

Таким образом, нетрадиционные техники рисования - актуальное и перспективное направление коррекционно-педагогической работы с детьми с ЗПР.
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