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Самая традиционная и вместе с тем самая необходимая форма работы с семьей – это родительские собрания. Мы считаем своей задачей внести новизну в эту форму работы с родителями.

Как на собраниях учесть потребности родителей? Как помочь им понять сущность образования детей дошкольного возраста? Как вызвать желание сотрудничать?

Можно посоветовать проводить собрания в интерактивных формах так, чтобы сами родители прожили некоторые образовательные ситуации. Мы приведем примеры собраний, названия которых даны условно. Вы можете подобрать для них наиболее удачное название в соответствии с конкретно вашим собранием [3].
Организационно-распределительное собрание.
Цели: согласовать действия педагогов и родителей в новом учебном году; определить направления дальнейшего развития детей группы, какие условия необходимы для них, какие формы вовлечения родителей в работу группы лучше использовать. 

Ход собрания: 

Знакомство (если группа новая) или приветствие (если родители знакомы друг с другом): «Наши дети выросли, стали на год старше, умнее, самостоятельнее, увереннее в своих силах. Очень любопытно, что нового в развитии детей вы увидели за лето, чему вы научились вместе. (Желательно записать высказывания родителей о детях. Эта информация сразу же должна быть вывешена).

 Мы постарались подготовить нашу комнату к новому учебному году, нашли для детей книги, игры. Предлагаем вам сейчас разделиться на маленькие группы и немного поработать там, где будут заниматься, учиться, играть ваши дети». 

Для деления родителей на группы по количеству уголков (Центров активности) — рисования, математики, книги — можно использовать фишки или считалочку. Важно, чтобы в каждом Центре родителей ждал кто-либо из сотрудников — воспитатель, специалист, заведующий. 

Во время работы в Центрах воспитатель предлагает самим родителям высказать свое видение того, чему могут научиться в этом Центре их дети, чему бы они хотели, чтобы те научились, что, на их взгляд, нужно, чтобы их дошкольникам было интересно заниматься в этом Центре, какого материала (игр и пособий), интересного их детям, достаточно/недостаточно в Центре, и чем они могут реально помочь. Идеи родителей нужно обязательно записывать. Только после того, как родители выскажутся, педагоги (воспитатель) коротко сообщат, чему они планируют научить детей в соответствии с программой, с интересами детей, с традициями детского сада. 

После этого родительского собрания необходимо разместить информацию о том, чему, по желанию родителей, должны научиться дети: «Мы с вами вместе решили, что в Центре математики будем учить детей ...». А также данные о том, чем родители могут реально помочь: «Ксения Сергеевна, мама Алеши, принесет игры-головоломки. Петр Михайлович, папа Дениса, сделает подставку для игр с песком. Владимир Маркович, дедушка Кирилла, расскажет о путешествии». Как вы помните, эту информацию мы получили во время работы родителей в Центрах активности из их собственных высказываний. 

Быстрое размещение такой информации в приемной убедительно продемонстрирует ваше внимание и уважение к родительскому мнению, ваше стремление к конструктивному сотрудничеству. 

Время от времени можно обращаться к родителям с вопросами: «Не изменились ли ваши планы относительно...?»; «Нужна ли какая-то помощь?».  
Информационно-аналитическое собрание. 

Цель: формирование согласованного представления о текущем состоянии, особенностях и перспективах развития каждого ребенка из числа присутствующих на собрании родителей. 

Подготовка: рисунки, записи рассказов, персональные планы детей и другие варианты детских работ. 

Ход собрания: 

Собрание начинается с приветствия, игр на снятие напряжения, на активизацию внимания. Предлагаем родителям рассказать, какими они видят своих детей через три месяца после начала учебного года: сильные стороны, достоинства и достижения, проблемы и трудности, с которыми мамы и папы сталкиваются дома. Для более четкой ориентации родителей можно подготовить краткий вопросник. Желательно записать основные мысли взрослых — они пополнят индивидуальный журнал наблюдений. Только после того, как выскажут свое мнение родители, в разговор включаются педагоги. Все их выступления обязательно должны начинаться с позитивных моментов. Например: «Маша очень любопытна, внимательна к другим детям, к их делам и действиям. С удовольствием вступает в уже начатые игры, любит помогать, причем сама замечает, когда нужна помощь». И только после этого можно формулировать проблемы и затруднения, которые видит педагог: «У меня есть сомнение — может ли она быть инициатором игры. Как вы думаете, способна ли она быть лидером? А если бы вы дома разучили с ней какую-нибудь игру, песенку, — то есть дали бы шанс опередить других в умениях — было бы это полезно для Маши?». 

Нежелательно, чтобы на собрании было слишком много родителей — если их мало, возникает больше возможностей для диалога, заинтересованной беседы. Это не означает, что нужно специально делить собрание на две части. Просто не огорчайтесь, если вместо 20 человек придет 8—10. Обязательно поблагодарите тех, кто пришел на собрание. Если в следующий раз родителей окажется значительно больше, предложите всем желающим написать на листочке свое видение особенностей развития ребенка, его потребностей, сформулировать письменно вопросы к педагогам. 

Информационно-аналитических собраний может быть два-три, не исключено, что на них придут разные родители. 

Если в ходе собраний выявились проблемы — ребенок испытывает страхи, слишком пассивен, проявляет агрессию — это темы для индивидуальных консультаций специалистов. 

Позитивно-деловое собрание.
 Цель: содействовать осмыслению родителями конструктивных стратегий воспитания и развития детей. 
Ход собрания: 
Собрание также начинается с приветствия, затем проводятся игры на снятие напряжения, усталости, на активизацию внимания. Далее следует отработка методики принятия, понимания чувств ребенка, «я-сообщений», методики совместных обучающих игр (выбор будет обоснован потребностями самих родителей). 
Внимание! Организационные вопросы должны занимать не больше 1/10 части всего собрания. 
Речи педагогов не должны преобладать над высказываниями родителей, в крайнем случае, их может быть поровну. 
Не стоит подавлять авторитетами и авторитетностью, лучше вместе с родителями искать ответы на вопросы и решение проблем. 
Не стоит брать на себя всю полноту ответственности, лучше сказать сразу, что реально вы можете сделать в детском саду, а что могут сделать они.
Не выстраивайте оппозицию из детей и родителей — не говорите об одних только плохое, а о других — только хорошее. 
Не создавайте между собой барьеров, садитесь в круг на равные по высоте стулья, не делая исключения и для заведующей. 
Особым пунктом хочется выделить собрание, посвященное инклюзии, работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Для демократического общества, ориентированного на удовлетворение потребностей личности, характерно убеждение, что каждый человек уникален и вносит свой ценный вклад в развитие общества. При полной демократии все граждане обладают равными правами и в одинаковой степени имеют возможность участвовать в жизни сообщества во всех аспектах и в полной мере. То, насколько люди с особенностями развития (инвалидностью) могут участвовать в жизни общества, является одним из показателей демократии. 
Если дети, имеющие ограниченные возможности развития, обучаются вместе со своими сверстниками, у них появляется равная возможность получить признание на основе своих сильных сторон и достоинств вне зависимости от когнитивных, физических, социальных или эмоциональных данных. В инклюзивных группах у детей появляется представление о диапазоне человеческих возможностей и ресурсов, что помогает овладеть моделями конструктивного взаимодействия, формировать принятие и эмпатию. 
Дети, обладающие любыми потенциальными возможностями, развиваются лучше всего, если они активно вовлечены в процесс взаимодействия — обучение, общение со сверстниками и взрослыми. 

Для проведения такого родительского собрания необходимо подготовить материал, который может показать проблемы, препятствующие обучению. Наборы игрушек заранее раскладываем в помещении, где будет проходить собрание. При входе в помещение участникам раздаются наклейки и платки.

Итак, приведем возможную модель собрания.

Собрание, посвященное работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Цель: содействовать осмыслению родителями конструктивных стратегий воспитания и развития детей.
Примерный перечень материалов: платки или косынки, с помощью которых можно будет имитировать основные проблемы: отсутствие зрения, отсутствие речи, трудности в движении рук, ног; фишки (наклейки, значки) для распределения участников собрания на пять групп:

- «Люди с проблемами зрения»,

- «Люди с проблемами речи»,

- «Люди с проблемами в движении рук»,

- «Люди с проблемами в движении ног»,

- «Инклюзивная группа», куда войдут по 1-му человеку с проблемами и несколько человек с типичным развитием.

К собранию также нужно подготовить наборы игрушек, книг, материалов для инициирования активных действий участников. Важно, чтобы набор игрушек провоцировал действия. Например:

- для подгруппы родителей «Люди с проблемами в движении ног» подойдут мячи, скакалки, вертушки, самокат, 

- для подгруппы «Люди с проблемами зрения» - большие красочные пазлы, книги,
- для «Инклюзивной группы» обязательно нужно подготовить лист ватмана, набор гуаши, кисти, клей.

Примерный ход собрания:
Ведущий начинает собрание словами «Мы готовимся к очень ответственному шагу – принять решение, которое не может быть принято без согласования с вами, без вашего искреннего понимания необходимости этого шага – к включению детей с ограниченными возможностями здоровья в наши группы.

Предлагаем вам погрузиться в ситуацию, призванную из нутрии показать проблему, которую мы хотим поднять на этом собрании.
Для этого мы разделили всех участников собрания на подгруппы. Посмотрите на свою наклейку (фишку, значок) и найдите свою подгруппу.

Предлагаем вам повязать платки таким образом, чтобы получилась группа «Люди с ограниченными возможностями здоровья». Для имитации проблем с речью завяжите платком рот; для имитации проблем со зрением завяжите глаза и т.д.

Участники подгруппы должны занять свои места там, где для них приготовлены игрушки.

Внимание! Для создания ситуации изолированности можно из каждой подгруппы выделить по одному участнику и вывести его из общего помещения в соседнюю группу, в приемную, в методический или медицинский кабинет. Там этот участник должен будет существовать отдельно от других, находясь наедине с воображаемым физическим недостатком.

Как только подгруппы соберутся на своих местах, предлагаем им поиграть в течение 10-15 минут. После этого каждая подгруппа должна будет высказать свои ощущения, поделиться чувствами, мыслями. Представители самой большой сборной (инклюзивной) подгруппы завершают общее обсуждение.
Важно, чтобы в результате участники поняли, насколько страшна изоляция и неэффективна сегрегация (объединение людей по проблемному признаку), насколько конструктивно во всех отношения включение детей с ограниченными возможностями здоровья в коллектив типично развивающихся сверстников.

После того как все участники выскажут свои соображения, можно вернуться к главной цели собрания – быть ли инклюзии или нет. Педагоги высказывают мысли, что никто не виноват в том, каким он родился, что ни одна семья не застрахована от рождения ребенка с проблемами в развитии, что никто не застрахован от несчастного случая, никто не знает, какая болезнь может его настигнуть. Педагоги обращаются к участникам собрания с вопросом: «Можете ли вы взять на себя ответственность и сказать детям с ограниченными возможностями здоровья «НЕТ»?»

После этого следует выдержать паузу и задать следующий вопрос: «Согласны ли вы на то, чтобы дети с ограниченными возможностями здоровья посещали группы нашего детского сада?»

Далее происходит обсуждение и согласование деталей: какого возраста могут быть дети с ограниченными возможностями здоровья; с какими проблемами; сколько детей примет детский сад/ группа; какими могут быть формы участия родителей групп; какая помощь необходима и т.п.

Инклюзия детей с ограниченными возможностями здоровья может быть успешной только в том случае, если все участники этого процесса осознанно примут решение.
Тематические собрания [1]. 
Цель: просвещение близких взрослых в области коррекционно-развивающей деятельности и эффективного взаимодействия с ребенком с ограниченными возможностями здоровья.
Примерная тематика встреч:
1. Речевые нарушения и причины их возникновения.
2. Психологические особенности детей с ограниченными возможностями здоровья.

3. Игра – лучший помощник в занятиях с детьми дома.

4. Как и что читать детям с общим недоразвитием речи?

5. Игровые упражнения, развивающие мелкую моторику ребенка.

6. Организация предметно-пространственной среды для ребенка с ограниченными возможностями здоровья дома.

7. Режим дня ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

8. Безусловное принятие ребенка.

9. Помощь родителей. Всегда ли она так необходима?

10. Круглый стол: как я стал понимать своего ребенка.
Проведение такого собрания – компетенция специалистов (учителя-дефектолога, учителя-логопеда, тифлопедагога, сурдопедагога, педагога-психолога). 

Организация просвещения родителей, имеющих ребенка с ограниченными возможностями здоровья, в такой форме позволит создать условия «для успешной интеграции нестандартной семьи и нестандартного ребенка в общество» [2].
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