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Язык и коммуникация — основа социального взаимодействия. Большинству детей освоение разговорного языка дается без каких-либо затруднений, но есть дошкольники, которым необходима дополнительная помощь в силу тяжелых речевых нарушений. Использование разных форм коммуникации может поддержать их речевое развитие, помочь им взаимодействовать со сверстниками.

Специалистам и членам семьи надо знать о различных системах коммуникации, практическом применении альтернативной системы обучения. При выборе альтернативной коммуникации нужно учитывать ряд аспектов. Система должна облегчать повседневную жизнь, позволять человеку реализовать свои потребности. Введение альтернативной коммуникации и ее использование должно обсуждаться со специалистами и с семьей ребенка. Система коммуникации должна поддерживаться всеми, кто окружает детей с нарушениями в развитии.

В ратифицированной Россией в 2012 г. Конвенции о правах инвалидов говорится о необходимости использования технологий, учитывающих разные формы инвалидности, содействии использованию жестовых языков, азбуки Брайля, дополнительных и альтернативных способов общения и других доступных способов и методов общения [2].

Коммуникация, или общение, - процесс установления и развития контактов между людьми, возникающий в связи с потребностью в совместной деятельности и включающий в себя обмен информацией, который характеризуется взаимным восприятием и попытками влияния друг на друга.

Альтернативная (дополнительная, аугментативная, вспомогательная, тотальная) коммуникация - способы, дополняющие или заменяющие вербальную речь людям, которые не могут с ее помощью удовлетворительно общаться [1].

Альтернативная коммуникация - общение лицом к лицу с собеседником без использования речи. Ребенок использует данные средства без речи, он не комментирует. Примеры альтернативной коммуникации - жесты, графические знаки, предметные символы, письмо.

Система жестов используется не только для глухих, но и для неговорящих или плохо говорящих людей.

Графические символы включают в себя символы-изображения, такие как Блисс-символы, символы в виде картинок, пиктограммы. 

Предметные символы обычно из пластика. Их используют для слепых и людей с нарушением зрения.

Коммуникация с помощью вспомогательных средств включает все формы коммуникации, когда человек использует приспособление, помогающее ему выразить что-то. Для таких устройств выбирают любые удобные символы. Коммуникативные доски и книжки, электронные устройства, указывание на графический образ, символ или картинку помогают донести информацию до окружающих. 
В системе альтернативной и дополнительной коммуникации используются, как уже говорилось, разнообразные символы и знаки: жесты, графические изображения, а также сами мини-объекты. Рассмотрим их подробнее.

Жесты

Для работы с детьми с ОВЗ чаще всего используют простые жесты, которые широко распространены и доступны пониманию людей, не имеющих специальной подготовки. Как уже говорилось выше, жест не заменяет слово, а лишь дополняет его. Мы не прекращаем говорить с ребенком, пользуясь жестами. Опора на них дает воспитаннику возможность использовать все доступные ему каналы для запоминания и установления связей. Это лежит в основе развития коммуникации и интеллекта.

Графические (двухмерные) изображения

К графическим (двухмерным) изображениям относятся фотографии, рисунки, пиктограммы, написанные слова.

Картинки и написанные слова всегда использовались в педагогике. С их помощью можно сообщить о чем-то, проявить инициативу, ответить на вопрос, выбрать, т.е. сделать то, что без слов порой трудно осуществить. У детей с трудностями в коммуникации часто есть проблемы в поведении и саморегуляции. Чтобы сделать картинку, фотографию или написанное слово реальным средством коммуникации, нужно провести подготовительную работу, которая ложится наплечи как специалистов, так и родителей.

Мини-объекты (трехмерные, рельефные, изображения)

Такие объекты наиболее эффективны при общении с детьми с серьезными множественными нарушениями развития, нарушением зрения, с теми, у кого есть трудности в запоминании. Мини-объекты нужно использовать постоянно, чтобы они стали знакомы ребенку. Например: перед тем как идти гулять, нужно дать ему подержать и пощупать ключ от квартиры или часть одежды.

Системы символов альтернативной и дополнительной коммуникации

Существует несколько известных систем символов.

• Low Tech — система с минимальным использованием специальных технических приспособлений.

• Medium Tech — система, предполагающая использование простой техники.
• High Tech — система, предполагающая использование сложных технических приспособлений.
Требования к символам системы альтернативной и дополнительной коммуникации

• Жесты должны быть моторно-доступными, мотивированными, простыми (понятными людям из разных стран и разных возрастов, поскольку они почти всегда изображают объекты, действия, признаки так, что каждому легко догадаться об их значении).

• На фотографиях и картинках должны быть изображены лица и объекты, с которыми ребенок знаком. Необходимо, чтобы они были яркими и предполагали возможность манипулирования (приклеивать — отклеивать, опускать в ящик — доставать из ящика).

• Мини-объекты (например, игрушка) должны быть простыми, не слишком привлекательными, чтобы ребенок мог использовать их лишь как средство коммуникации.

• Слова должны быть написаны крупным шрифтом.
Рассмотрим категории детей, нуждающихся в альтернативной коммуникации.
Дети с двигательными нарушениями, ДЦП.
Дети с аутизмом.
Дети с речевыми нарушениями.

Дети с нарушениями интеллекта.

Дети со множественными нарушениями.

Обучение коммуникации детей с ОВЗ

Уроки и занятия по альтернативной коммуникации включают в себя, прежде всего, осознание собственного «я» посредством использования реальных предметов / объектов, ситуаций, картинок, схематических рисунков и различных графических символов. Ребенок учится распознавать разнообразные знаки вокруг себя. Основное внимание во время занятий направляется на поиск и выделение из окружающего мира смысловых единств (предмета / объекта, его изображения с помощью картинки, жеста, условного знака).

К категории детей с тяжелыми множественными нарушениями развития (ТМНР) относятся дети, имеющие выраженную патологию: тяжелую интеллектуальную недостаточность, расстройства аутистического спектра, нарушения в сенсорной, моторной, двигательной сферах, а также различные формы психопатий. Они лишь частично могут усваивать программный материал. Фронтального обучения недостаточно. Дети с ТМНР нуждаются в использовании дополнительных приемов обучения, постоянном контроле и подсказках во время выполнения работ. Выходом из этой ситуации служит обучение применению альтернативных средств коммуникации.

Ребенок, не владеющий вербальной речью, становится непонятным для окружающих, что затрудняет как его собственное развитие, так и полноценное общение с ним.

Следует признать, что в работе с неговорящими детьми вербальные способы передачи фактической информации малоэффективны, поскольку они не всегда понимают обращенную речь. Речевая форма общения для них остается за порогом возможностей. Поэтому развитие детей требует поиска и использования иных средств, отличных от речевых, которые бы способствовали формированию индивидуального «я», созданию положительной атмосферы в детском коллективе.

Такой подход в обучении достигается на основе использования невербальной коммуникации. Однако признается, что альтернативные средства общения (жестовый язык, пиктограммы, символы) не могут полностью заменить речь в словесной культуре.

Невербальные компоненты в коммуникации рассматриваются как «информация, считываемая с внешнего облика ребенка, его мимики и пластики, поведенческих реакций и с облика учителя» (И.Н. Горелов).

Выделяют три основные группы внеречевых средств:

— фонационные (паузы в речи, молчание);

— кинетические (мимика, жест, поза);

— проксемические (дистанция).

Невербальная коммуникация в качестве главного средства взаимодействия с ребенком выбирается на основе тщательной оценки его ресурсов, возможностей овладения словесной речью. Вследствие этого встает вопрос о соотношении вербальной и невербальной коммуникации, возможности и целесообразности использования приемов альтернативной коммуникации в обучении детей с ТМНР.

Обучение «чтению» детей в процессе коррекционно-развивающей работы предполагает широкое толкование и понимание конкретных вещей, т.е. возможность графически соотносить слова и предметы на карточках. Для этого создан курс «Альтернативная коммуникация» — особый помощник для общения детей с ТМНР.

Слово «читать» означает в данном случае умение воспринимать предметы / объекты и ситуации и понимать, что они обозначают. Умение понимать значение предметов, и особенно ситуаций, делает более понятным окружающий мир, позволяет наладить с ним отношения. Умение «читать» предметы помогает сформировать установку на чтение: ребенок начинает понимать, что предметы / объекты, а позже картинки, символы и буквы содержат в себе какую-то информацию. Следующие этапы обучения чтению предметов можно связывать с глобальным чтением на абстрактном уровне (мяч + картинка+ название предмета).

Письмо требует высокой степени абстрагирования и понимания символов. Это, чаще всего, не может быть достигнуто детьми с ТМНР. Поэтому письмо для данной категории понимается не как написание слов и текстов как таковых, а как освоение дополнительных способов самовыражения и установление контакта с окружающими. При помощи письма ребенок, например, может выразить свои переживания, сообщить о них окружающим. Ему можно обучать детей с любым уровнем развития речи.

Умение «записывать» дает возможность установить межличностную коммуникацию, нормализовать отношения и обеспечить интеграцию в общество. Письмо в любом его виде воспринимается как определенное достижение, которое признается окружающими и повышает чувство собственного достоинства.

Общие принципы работы с детьми с использованием разных видов коммуникации

Основная цель работы с детьми с ОВЗ — повышение их качества жизни. Ребенок должен стать более самостоятельным, адаптированным к окружающей среде. Как правило, у таких детей чаще всего страдает речь. Многие из них не говорят. Страдает и понимание обращенной речи.

Речь человека — основное средство коммуникации. Ее отсутствие приводит к тому, что общение становится невозможным. Какие же методы и способы можно использовать для развития коммуникации? В этих случаях можно применять альтернативные средства: письменная речь, жесты, картинки, символы, фотографии.

Выбор оптимального средства коммуникации, прежде всего, зависит от возможностей ребенка, способности понимать изображение и реальный предмет.

При работе с детьми по обучению коммуникации часто возникают сложности.

• Обучение требует времени. Овладение самым простым навыкам может занимать годы. Некоторые педагоги слишком быстро бросают один метод и пытаются пробовать другие. Дети страдают от прерывания процесса обучения, это приводит к тому, что ребенок теряет навыки, «разучивается» их использовать.

• Дополнительная и альтернативная коммуникация не переносится на другие ситуации. Важно, чтобы обучение коммуникации происходило в естественных условиях. Усвоенные навыки должны закрепляться в новых ситуациях (в школе, дома). Педагогу нужно создавать эти условия, обучать других людей использовать средства коммуникации в работе с ребенком. 
• Зависимость от других. На ранних этапах работы ребенку требуется помощь в освоении коммуникации. Часто возникает зависимость детей от других людей. Воспитанники не выступают инициаторами общения. Обучение должно строиться с учетом мотивации к общению. Ребенок должен замечать других людей и использовать свои навыки для общения.
Этапы обучения коммуникации детей [2].
1-й этап: обучение пониманию простых инструкций

На данном этапе проводится ряд упражнений.

• Реакция на собственное имя (альбом, фото). В альбоме фотография ребенка. Он показывает на нее, потом на себя.

• Выполнение инструкции «Посмотри на меня» (педагог трогает ребенка, его щеки).

• Выполнение инструкции «Стоп» (ребенку нужно прекратить действие, например, когда он раскачивается и / или хочет бросить игрушку).

• Выполнение инструкции «Садись».

2-й этап: перенос навыка в другую среду

В искусственно созданной среде действие многократно повторяется (6—8 раз). Взрослый может выполнять его руками ребенка. Затем навык переносится в естественную среду (действие выполняется дома, в другой комнате, на прогулке).

Постепенно вводятся указательный жест и жесты приветствия и прощания.

Для облегчения понимания речи во время занятия (урока) можно использовать карточки.
Коррекционно-развивающие занятия с использованием альтернативной коммуникации
Цель: формирование у детей с ОВЗ навыков использования средств альтернативной коммуникации, способствующей их социальному развитию и раскрытию у них потенциальных возможностей и способностей.

Задачи

Образовательные:

— развивать умения понимать речь и выражать свои мысли и чувства с помощью речи (установление контакта с ребенком, использование речевых и неречевых средств коммуникации: слово, мимика, жест) и средств невербальной коммуникации, познавательной активности;

— стимулировать к различным видам детской деятельности.

Коррекционно-диагностические:

— осуществлять комплексное медико-психолого-педагогическое обследование детей;

— уточнять диагноз при динамическом наблюдении;

— составлять индивидуальный маршрут развития ребенка;

— развивать компенсаторные механизмы становления психики и деятельности;

— преодолевать и предупреждать вторичные отклонения в развитии познавательной сферы, поведении и личности в целом;

— обучать способам невербального и вербального общения, направленным на развитие умений устанавливать контакты, выражать свои чувства, добиваться исполнения

своих желаний, усвоения социального опыта при взаимодействии с людьми и предметами окружающей действительности.

Воспитательные:

— формировать самостоятельность, нравственные ценностные ориентации;

— развивать навыки правильного поведения в окружающей среде;

— воспитывать положительные качества.

Основные принципы работы с системой альтернативной коммуникации:

— от более реального к более абстрактному (от фотографии к схематичному рисунку);

— избыточности символов — жест, картинка, письменное и устное слово;

— постоянной поддержки мотивации;

— функционального использования в коммуникации.

Специфика курса «Альтернативная коммуникация» заключается:

• в коррекционной направленности обучения:

— максимальное использование коммуникативных, интеллектуальных и эмоционально-волевых возможностей детей в работе по коррекции недостатков в развитии,

— взаимосвязь двигательной деятельности с другими видами познавательно-творческой деятельности (игрой, математикой, рисованием, ознакомлением с окружающим социальным миром),

— неоднократное повторение и закрепление полученных знаний, умений и навыков на разном по содержанию учебном материале,

— подача учебного материала малыми порциями,

— максимально развернутая форма подачи сложных понятий, умственных и практических действий,

— пропедевтика изучения нового материала,

— руководство над действиями школьника, вплоть до совместного выполнения их педагогом и ребенком;

• в формировании жизненной компетенции, что составляет основное содержание специального образования и реализуется:

— через овладение детьми вербальными и невербальными средствами коммуникации (мимика, жест, слово),

— развитие способности гибко и самостоятельно использовать вербальные и невербальные способы коммуникации в жизни,

— привитие навыков само- и взаимоконтроля.

Основные методы, формы, приемы и средства обучения: объяснение, беседа, практическая работа, экскурсии, сюжетно-ролевые игры, моделирования реальных сюжетных ситуаций, использование проектных технологий, наглядных средств обучения, информативно-коммуникационных технологий (ИКТ).
Объяснение используется при изучении нового материала или для закрепления сложного, не усвоенного ранее.

Беседа применяется для сообщения новых знаний, закрепления, повторения материала, а также для контроля. Важно учитывать знания, опыт и типологические особенности воспитанников.

Практическая работа — в зависимости от задач урока и оснащенности кабинета могут использоваться разные формы организации практических работ, как коллективные, так и индивидуальные. Вид деятельности выбирается на усмотрение педагога.

Сюжетно-ролевые игры — один из ведущих методов обучения. В основном их следует проводить на этапе закрепления пройденного материала и для формирования навыков общения. Воспроизводя в игре конкретные жизненные ситуации, дети применяют усвоенные ими знания и приемы.

Вариант сюжетно-ролевых игр — метод моделирования реальных сюжетных ситуаций и может применяться как метод обучения и как форма организации учебной деятельности.

Экскурсии (вводные, текущие и итоговые) не являются самоцелью и используются в сочетании с другими организационными формами обучения. В ходе экскурсий проводится

практическая работа.

Планируемые результаты коррекционно-развивающих занятий

Дети должны:

— положительно относиться к занятиям;

— с заинтересованностью воспринимать учебный материал;

— проявлять доброжелательность, доверие, внимательность,

оказывать помощь в конкретных ситуациях;

— использовать схемы, пиктограммы, рисунки, технологические карты для решения поставленных задач;

— высказывать свои потребности при помощи вербальных и невербальных средств;

— различать оттенки лексических значений слов;

— удерживать цель деятельности до получения ее результата;

— контролировать результаты своей деятельности;

— сотрудничать с педагогом и сверстниками;

— знать свои имя, фамилию;

— отзываться на свое имя;

— узнавать детей по фотографии, имени;

— знать учителей, воспитателей;

— знать формы вежливого поведения;

— смотреть в сторону говорящего;

— слушать обращенную к ним речь;

— менять свое поведение по речевой инструкции;

— выполнять просьбы;

— адекватно реагировать на запреты;

— понимать похвалу;

— использовать средства невербальной коммуникации (мимику, жесты, графические изображения, карточки с напечатанными словами, коммуникативные таблицы и тетради);

— читать свое имя, слова, обозначающие предметы по основным лексическим темам, простые инструкции («дай», «возьми», «встань», «сядь» и др.);

— писать свое имя, слова, обозначающие предметы по основным лексическим темам, простые инструкции («дай», «возьми», «встань», «сядь» и др.).

Альтернативная коммуникация: умение использовать средства невербальной коммуникации, технические коммуникативные и записывающие устройства, компьютерные устройства, синтезирующие речь [2].
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